

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

Año XI.—Núm. 976

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 29 de Agosto de 1908

EL PASTEL MARROQUÍ

Todas las impresiones que se reciben de Marruecos están conformes en afirmar que el Sultán triunfador está dispuesto á reconocer el Acta de Algeciras, cumpliendo y aceptando los compromisos que el imperio mogrebino ha contraído con Europa.

Así debe de ser en buena doctrina diplomática; pero si todo ha de seguir igual y con arreglo á las conveniencias europeas, ¿á qué la revolución marroquí? Si el triunfo de Hafid representa una política interior completamente opuesta á la de Abd-el-Aziz, ¿por qué el pueblo ha contribuído á la caída de éste?

Todo el error de Abd-el-Aziz ha consistido en mostrarse asequible á la influencia europea, y para justificar su destronamiento se alega que el pueblo marroquí no quiere admitir esas influencias. De ahí la guerra santa, en cuyo nombre ha sido alzado sobre el pavés el revolucionario Hafid.

Sin duda á éste le conviene no ponerse á mal con las potencias europeas y por eso trata de evitar conflictos, mostrándose asequible á los compromisos del protocolo; pero repetimos que esto está en pugna completamente con la voluntad del pueblo que le ha erigido Sultán, y por consiguiente que no es esa la política verdadera, sincera y leal que ha de representar el nuevo orden de cosas en Marruecos.

Sin ambages ni rodeos se debe decir que lo que se está preparando en Marruecos, después de la caída de Abd-el-Aziz, es un magnífico pastel, al estilo de los que se confeccionan en las grandes cancillerías occidentales. Si así no fuera, no habría lugar á esas impresiones optimistas que transmiten los corresponsales relativos á la aceptación por el nuevo Sultán del protocolo de Algeciras.

Ahora bien: esa disposición favorable á las conveniencias de Europa en que se encuentra la revolución marroquí triunfante, ¿á qué se debe? ¿Es espontánea de los políticos mogrebinos? ¿Está sugerida ó inspirada por las influencias europeas? En cualquiera de ambos casos se puede considerar como quebrantada la virtualidad de la política hafidista.

Se comprende que es muy difícil, si no imposible, que el Sultán vencido, Abd-el-Aziz, vuelva á recuperar su trono; pero así y todo, conviene levantar acta de la negativa de Abd-el-Aziz, según las noticias de buen origen que los corresponsales envían: á renunciar á su corona; y en este caso si Abd-el-Aziz mantiene sus derechos, ¿qué hará Europa?

Es muy delicado el problema dinástico de Marruecos, sobre todo desde el punto de vista de la política europea; pues se debe tener en cuenta que todas las perturbaciones interiores del imperio norte africano han tenido su origen principal en las ingerencias de Europa.

No cabe pensar que la revolución que ha triunfado en Marruecos ha sido fomentada por elementos europeos para contrarrestar la irreflexiva acción militar de Francia en el norte africano; pero esa sería acaso la mejor explicación para justificar que el nuevo Sultán, contrariando la voluntad de sus secuaces y valedores, acepte los compromisos y la virtualidad íntegra del Acta de Algeciras.

En definitiva, lo que sucede en Marruecos es tan incongruente como lo que ocurre entre las potencias, y muy bien puede calificarse de excelente pastel político.

DESDE ROMA

(De nuestro servicio especial).

Los italianos en Dalmacia.—Maniobras militares.—Los anarquistas.—El «Coche».—Del Vaticano.

Un clamor general de protesta y de amargas condescendencias aparece recogido por todos los periódicos italianos, con motivo de las rudas persecuciones que sufren sus compatriotas en las provincias austriacas de Istria y de Dalmacia. El elemento slavo muestra sus bárbaros instintos en oposición á la raza latina.

Después de los lamentables y recientes sucesos ocurridos en Trieste, el telégrafo nos anuncia la reproducción de escenas análogas en Spalato y en otras ciudades del Imperio Austro-Húngaro.

Más de 50 obreros que trabajaban en una fábrica de cemento, han sido acosados á pedradas por una banda vandálica de 300 croatas. Los perseguidos tuvieron que tomar asilo en el Consulado de Italia, contándose entre ellos siete víctimas con gravísimas lesiones. Al día siguiente, la mayoría de estos obreros determinaron abandonar aquel país inhospitalario, embarcándose con rumbo á Bari.

En medio de tales manifestaciones de hostilidad por parte del pueblo tudesco, se hace resaltar la extremada cortesía del Gobierno italiano, autorizando la presencia de los agregados militares de la embajada de Austria en las maniobras que han de verificarse en la provincia de Verona.

Con este motivo se recuerda que ya en 1893 fué permitida la intervención de un Oficial alemán en los simulacros efectuados en la frontera. Esta tolerancia es objeto de serias censuras, porque la opinión pública considera como grave inconveniencia que se consienta la intrusión de los extranjeros en las intimidades de la preparación para la defensa nacional.

Por otra parte, las Autoridades militares han prohibido la entrada de los excursionistas italianos en los establecimientos dimatológicos por temor al espionaje.

En los últimos días del mes actual será lanzado al agua el nuevo submarino «Coche», construído en el arsenal de Muggiano, cerca de Spezzia.

Este submarino ofrece considerables ventajas con respecto á otras naves de su género. En caso de avería, sin necesidad sin poner juego ningún mecanismo especial, por el solo hecho de arrojar lastre, podrá salir á flote. Hallase construído en condiciones de que pueda resistir el ímpetu de las corrientes más poderosas.

Si las pruebas resultan satisfactorias, se construirán inmediatamente otros submarinos del mismo tipo y modelo.

Recojamos ahora alguno de los ecos más recientes del Vaticano. En una quinta del cantón Tesino, se halla veraneando Monseñor Disleti, mayordomo del Papa. El Conde Loppinot, distinguido aristócrata francés del Delfinado, que es propietario de la finca aludida, hablando con los periodistas italianos ha declarado que su huésped goza de la plena confianza de Pío X y está á punto de alcanzar el capelo cardenalicio. Habíase extendido el rumor de que esta candidatura encontraba alguna oposición por parte del Cardenal Merry del Val, Secretario de Estado.

Naturalmente, resulta bien demostrado que tal rumor carece de todo fundamento.

ROSSETTI.

Roma, Agosto de 1908.

Por correo.

Siguen los temas veraniegos; esto es, que las cuestiones mínimas que en otra época pasan desapercibidas ó no pasan de la tradicional noticia, ahora se cotizan y comentan, se hinchán.... y sirven para llenar en la Prensa diaria columnas enteras. Y como el calor, aunque de fin de Agosto, continúa y hasta parece haber aumentado, persiste la escasez de asuntos y todo sigue en la desesperante monotonía que hace estéril toda crónica é insulsa cualquier correspondencia.

Ferías, toros, criminales ahorcados, criminales que no parecen, la policía defendida, la policía en ridículo, los sevillanos recogidos, las sevillanas en libertad, calor por el día, fresco por la noche, quién regresa del veraneo y maldice, quién torna del veraneo feliz y satisfecho.... La eterna contradicción de la vida. El sí y el no.

Todo es según el color del cristal con que se mira.

El banquete de los demócratas en San Sebastián no fué ario, fué semita.

Y tan semita; ya me lo figuraba y tuve el gusto de anunciarlo.

Sólo faltó la distribución de los cargos oficiales en el futuro Gobierno.

Futuro, ¿eh?

Como dijo la zorra—la de la fábula—«Están verdes» y según Cierva, más que verdes; sin cuajar.

Es sensible; pero, lo dijo Cierva, y aunque desmienta Romanones, y más que Romanones Melquiades Alvarez, «siempre del bloque en

pos....» es lo cierto que, por ahora, continúan los peones en el tablero á pesar de los pronósticos del Ministro de Fomento.

Para los primeros días de Septiembre se anuncia el regreso á esta Corte del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, y para entonces es de calcular que las cosas variarán.

Me refiero á la precisa animación pública de hechos y sucesos tan necesaria para estas crónicas. Sólo á esto.

Sin embargo, hay quienes esperan acontecimientos. Ya sería hora.... pero, Maura, dicen que ha amenazado con no hacer crisis mientras se hable de ella. Por eso la Prensa ministerial ni la nombra. Como que es la primera interesada en el salvador remiendillo que se espera. Y para los observadores finos hay síntomas, pequeños, insignificantes al parecer, pero síntomas. Dios sobre todos.

Tan pronto como regrese á esta Corte el Ministro de Fomento, saldrá para Asturias el de Instrucción Pública, encontrándose en Galicia los de Marina y Gracia y Justicia, y en Robledo de Chavela, el de la Guerra; sólo quedan en Madrid el de Hacienda, persiguiendo sevillanos, y el de la Gobernación, taberneros. Dos héroes.

El Sr. Dato, completamente restablecido, dispone su viaje para Belin con objeto de asistir á la Conferencia parlamentaria internacional. SS. MM. continúan sin novedad en Londres, y el Congreso socialista sigue celebrando sus sesiones; el termómetro ha vuelto á rebasar los cuarenta grados y el Sr. Maura (D. Gabriel) hace declaraciones muy favorables al sentido catalanista.

Y nada más. Hasta mañana. AILERUA. Madrid 28 de Agosto de 1908.

NOTICIAS

En la calle de las Tornerías riñeron ayer dos jóvenes, teniendo que intervenir la policía para calmar á los excitados muchachos.

A las doce de la madrugada de hoy todavía había cola, esperando vez muchas mujeres para llenar sus cántaros en la fuente instalada en la plaza de Zocodover.

Había mujer de éstas que esperaba turno desde las nueve de la noche.

En la mañana de ayer sostuvieron un fuerte altercado dos mujeres, que lograron poner al descubierto interioridades, y se pegaron.

La intervención de agentes policíacos puso fin á la cuestión.

El programa que mañana domingo ejecutará en el Miradero la banda de la Academia de Infantería, de diez á once y media de la noche, es el siguiente:

- 1.º Hugonotes (paso doble), Meyerbeer.
- 2.º L'entrá de la Murta (capricho), Giner.
- 3.º Les Francés (fantasía dramática), Sellenik.
- 4.º Entre el Júcar y el Turia (capricho rural), Giner.
- 5.º El Dos de Mayo (paso doble), Chueca.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz da Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Se encuentra en esta capital pasando una temporada la bella y simpática Srta. Asunción Ortega Arredondo, sobrina de nuestro particular amigo y conocido artista D. Ricardo Arredondo.

Mucho lo celebramos se halle entre nosotros, sintiendo al propio tiempo sea por breves días.

Según nuestras noticias, está ya hecha la designación para ocupar la Canonjía vacante, de cuyos ejercicios hemos dado cuenta en días anteriores.

Es el Canónigo electo D. Francisco Frutos Valiente, opositor venido de Murcia, de quien se asegura que es un orador elocuente. Nuestra enhorabuena.

La Guardia civil de la comandancia de Navamorcuende y Urda, en los últimos días, ha recogido armas de fuego á varios vecinos de los pueblos de su jurisdicción, por no tener la correspondiente licencia para su uso.

El periódico madrileño *El Mundo* regala un bonito reloj extraplano de la casa Coppel y garantizado á los que se suscriban por un año á dicho periódico: la suscripción por un año es como en la mayor parte de los diarios de Madrid, 20 pesetas.

En los montes del Estado, denominados Sierras de Madrilejos, se ha declarado un voraz incendio, que por los pronto servicios prestados por la Guardia civil y gran parte del vecindario, se pudo dominar.

Hechas las gestiones necesarias en averiguación de la causa del incendio, resultó que había sido casual.

Ha fijado su residencia en esta ciudad el Coronel de Infantería D. Antonio Lubian Sánchez.

Mañana domingo sale para Inglaterra nuestro Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Sancha.

Desearnos un feliz viaje á nuestro respetable y digno Prelado.

Las secciones en el Cinematógrafo Imperial se ven de día en día más concurridas, y cosechando nuevos y francos aplausos la Compañía que dirige el señor Viñas.

El programa para hoy es el siguiente: En la primera serie, películas.

Primera sección, á las nueve y media, películas y *¡Agua va!*

Segunda sección, doble, á las diez y media, películas, *¡Qué felicidad!* y el lindísimo diálogo de los hermanos Quintero, titulado *Los chorros de oro*, desempeñado por la Sra. Ezquerria, niña Martínez y el señor Viñas.

El programa para mañana domingo es el siguiente: Primera sección, á las siete, las dos secciones de películas que alternativamente se exhibirán en las secciones siguientes.

Los precios de esta sección, son: preferencia, 15 céntimos, y entrada general, 10 céntimos.

Segunda sección, á las ocho, películas y *¡Agua va!* Tercera sección, á las nueve, películas y *Los chorros de oro*.

Cuarta sección, á las diez, películas y *¡Qué felicidad!*

Los precios de estas tres últimas secciones son los siguientes: preferencia 30 céntimos, y entrada general 20 céntimos.

Sección doble, á las once, películas, y el lindísimo monólogo de D. Eusebio Blasco, titulado *Día completo*, desempeñado por la Sra. Ezquerria y el Sr. Viñas, y el precioso juguete en un acto, original y en prosa de D. José María García, denominado *Como el pez en el agua*, interpretado por la Sra. Ezquerria y el Sr. Viñas.

Los precios de esta sección doble son: preferencia 50 céntimos, y entrada general 30 céntimos.

La Asociación de la Virgen de la Salud, instituída en la Iglesia de San Román Mártir, ha tenido la atención de remitirnos un cartel de la solemne Novena y cultos que tributa á su excelsa patrona la Virgen de la Salud.

Registro civil.—Día 28.—Defunciones: Carmen Villaseñor Sánchez, de seis años de edad, é Ignacia Quirós Rodríguez, de cuarenta y ocho.

Nacimientos: Narciso José Faustino Candela y García de la Parra.

Han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes: Toros, 8; carneros, 9; ovejas, 30, y corderos, 5.

España, Cuba y los Estados Unidos.

Con motivo de expirar el próximo 4 de Febrero los efectos de la cláusula del Tratado de París, por virtud de la cual se concedió á España, por espacio de diez años, los mismos derechos comerciales que disfrutaban en Cuba los Estados Unidos, un popular diario llama la atención acerca de los propósitos que se atribuyen al Gobierno americano, de denunciar el mencionado Tratado, con el fin exclusivo de que desaparezca la indicada cláusula y con ella el privilegio comercial que establece para España.

El asunto es grave y se presta á todo género de sorpresas, en las cuales, claro está, lo único saliente ha de ser el egoísmo de los Estados Unidos, que aspiran á intervenir perpetuamente la independencia y soberanía de Cuba y á monopolizar el comercio con la Gran Antilla.

Las razones que para ello tienen los Estados Unidos son, unas de carácter político, y otras

Sastrería Madrileña
de
Donaciano de Pablo
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.

Equipos económicos para seminaristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La Victoria de los Medicamentos
EMERIN
DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»
Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la
SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA
EN EL PRIMER DIA

Los Confitos Emerin dan a las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas caudellitas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Blenorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confitos Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al *Inventor Medicamentos Emerin*, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de J. M. DE LOS SANTOS, Plata, 23.

NEGRINA CORONA
BETUNES NEGROS Y DE COLOR

Los mejores conocidos y de más aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.

Conserva el calzado.

Utilísimo para el lucido de silleras de cuero, guarniciones, arneses.

Representante en Toledo y depósito central de venta:
Julio González y Hermano
Drogueros y Perfumistas.

Se halla también de venta en todas las buenas zapaterías.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago.—Gran Hotel.—Cocina de primer orden.
Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, a pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.
Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.
DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

IMPRESA
Uda e Hijos
de J. Peláez
Comercio, 55. y
Luzia, 8, Toledo.
& Libros de texto para la Academia de Infantería. Objetos de escritorio y dibujo. &&&
LIBRERIA

ALMACEN DE PAPEL
ENCUADERNACION

La Primera Casa
en la fabricación de los
Ricos Mazapanes de Toledo
de legitima fama universal
Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17.—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE
Confitería de Francisco Martínez
Sobrinio de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17, telef. 77, Toledo.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
ALCÁZAR, 7, TOLEDO
DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.
El dueño de este acreditado Establecimiento
GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda a la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

RELOJES PULSERA Y EXTRAPLANOS

Más de 15 modelos en pulseras, oro chapado, desde 32 pesetas.
Idem dorado, electrolítico, desde 22.
En acero, desde 20.—En plata, desde 25.
Extraplanos para señora y caballero, más de 20 modelos nuevos, en acero, plata y oro.
Se reciben constantemente las últimas creaciones de fábrica.

Primera casa en Relojería.—Serias garantías
EDUARDO ALVAREZ Comercio, 23 y 25, TOLEDO
Gran taller de composturas.

C. GALLARDO
COMERCIO, 61, TELEFONO 34, TOLEDO
NUEVA CONFITERIA
GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

LA CANTÁBRICA
ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
INFANTIL © VIDA © CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

HERALDO TOLEDANO
A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, que mejor maestra de la vida, ha sacado a todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el libro de gastos partida de propaganda». Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren a HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS
En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: id. 10 id.

Contra Calenturas Rebeldes
Píldoras Antipílicas
del
Dr. Sánchez Cabezudo.

Se venden por Cajas á 6 pesetas y 3 id. media en todas las
= FARMACIAS =
Depósito en Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.

de índole meramente mercantil; pero en dichos casos revisten una gran importancia para las relaciones comerciales de España y Cuba, que necesariamente han de ser beneficiosas para los dos pueblos.

Dichas razones están muy bien especificadas en una carta que el Marqués de Tabuerna ha dirigido desde Washington al *Diario Español*, de la Habana, y resulta de ellas, que ante la más ó menos próxima apertura del canal de Panamá, los porteamericanos se disponen seriamente á prolongar su insidioso protectorado sobre la Isla de Cuba, por las inmensas ventajas que la posesión de la Gran Antilla habría de reportarles en el caso de una guerra con otra nación, y al propio tiempo, monopolizar el comercio antillano, para lo cual lo primero que pretenden, es eliminar á España del derecho que tiene por virtud de la expresada cláusula del Tratado de París, del disfrute de iguales ventajas que los Estados Unidos en las relaciones mercantiles en Cuba.

Este doble juego parece que se está preparando con todo esmero, y de ello hay pruebas evidentes, en cierto informe reservado que existe en los archivos de los Ministerios americanos de Negocios Extranjeros y de la Guerra, y que ahora, gracias á la patriótica diligencia del Marqués de Tabuerna y de los periódicos españoles que de ello se hacen eco, sale á plena luz mundial.

Recientes están las manifestaciones del Presidente Roosevelt sobre el plazo de veinte años que ha de durar todavía la explotación del Archipiélago Magallánico, y entonces, por analogía, llamabamos la atención sobre la suerte que también podría esperar la Isla de Cuba de la política protectora de los Estados Unidos.

Este incidente de ahora, prueba que no estábamos equivocados y que la Gran República norteamericana, en su codicia mercantil, todo lo arrolla sin consideraciones de ningún género, y ahora pretende también eliminar á España de los derechos comerciales que tiene reconocidos con Cuba por el Tratado de París.

Este asunto es de bastante importancia para que sobre él se fijé la atención, no sólo de la masa general del país, sino de los altos poderes públicos y de la Prensa, á fin de que los Estados Unidos tengan que quitarse el antifaz y quedar ante Cuba, ante España, y ante todo el mundo en el lugar que les corresponde.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4 por 100 contado, Fin corriente, etc.) and Price (84,15, 84,00, etc.).

Información telegráfica y telefónica.

Desde Madrid

(Por teléfono)

Liberales y demócratas.

Ha seguido hoy comentándose el banquete con que los demócratas han obsequiado en San Sebastián á los Sres. López Domínguez y Canalejas.

Los discursos fueron entusiastas; pero según se suponía, no se hicieron en este acto político declaraciones que afirmaran una inteligencia con los liberales.

Para no hablar en esto por cuenta propia, copio los telegramas publicados por ABC y *Heraldo de Madrid*; dice así el telegrama del corresponsal del primero:

«Como impresión definitiva de la reunión de los demócratas celebrada hoy, creo poder asegurar que no se ha adelantado un solo paso en lo referente á la unión de los liberales, y que esta unión tropezará con la oposición de los amigos del General López Domínguez, cuando se intente».

Y á *Heraldo de Madrid*, telegrafía su corresponsal en la capital de Guipúzcoa:

«Se ha fantaseado mucho en algunos periódicos al dar cuenta de que el banquete de los demócratas tendría gran importancia política, y de que en él se pronunciarían discursos y se harían declaraciones sobre la conveniencia de formar los liberales y los demócratas un solo partido, bajo la jefatura del Sr. Moret.

Todo cuanto en contrario vengo afirmando desde mi primera noticia, se ha confirmado.

El acto no ha tenido otra significación que el deseo de rendir un homenaje de respeto, de cariño y de simpatía hacia las dos ilustres personas que ocupan los dos puestos más altos dentro del partido democrático.

Todo lo que se diga aparte de esto, es afán de exagerar las cosas».

Lo de los duros.

Suelto que publica la Prensa ministerial:

«Inútilmente exageran algunos colegas la más insignificante dificultad que ocurre con motivo del cambio de los duros. El hecho cierto y positivo, que está á la vista de todos, es que los duros circulaban por todas partes y se admiten en todas las transacciones; que no se ha producido conflicto alguno, y que los desesperados esfuerzos que algunos hacen para alarmar al público, se estrellan ante la confianza de éste, que cada día comprende mejor cuán oportunas y acertadas han sido las disposiciones del Gobierno.

Los duros ilegítimos han sido retirados de la circulación: si algunos quedan, serán muy pocos, y sus poseedores ocasión han tenido de cambiarlos.

Ahora lo que puede ocurrir es que algunos pretendan pasar duros falsos, y éstos, naturalmente, han de ser rechazados en todas partes.

Cuando se hable, pues, de dificultades en el cambio de duros, conviene saber si se trata de

duros ilegítimos ó de duros falsos, y tener en cuenta que los poseedores de éstos pretenderán hacer creer que se trata de los primeros.

El público está advertido, y no se dejará sorprender por los que ven fracasados sus anuncios de conflictos».

El Ayuntamiento de El Ferrol.

El Ministro de la Gobernación ha manifestado hoy á los periodistas que no tiene oficialmente ninguna noticia de que haya surgido un conflicto entre los Concejales y el Alcalde de El Ferrol, según han dicho por telégrafo varios corresponsales de la Prensa de Madrid.

Información telegráfica.

Catástrofes.

Londres, 28.—En los Estados Unidos, y en las minas Hailleville, han sido sepultados en los escombros de un hundimiento 30 mineros.

Se desespera completamente de su salvación, aunque empezaron los trabajos para alcanzar ese fin.

También de los Estados Unidos telegrafían que imponentes tempestades han devastado muchos territorios con pérdidas grandes.

Las de personas se estiman á la hora de ahora en 50 ahogados y en muchos millones de dollars los materiales.

Muchos trenes de viajeros están detenidos á consecuencia de los daños producidos en las vías férreas.

Aunque la inundación no ha producido sus intensos y devastadores efectos sino en un terreno de 10 á 12 millas cuadradas, en ellas las aguas alcanzan la altura de un metro 20 centímetros.

Incendio y suicidio.

Béjar, 28.—Ayer se declaró un incendio en la casa del Abogado y propietario D. Nicolás Manzanares, que fué cortado oportunamente sin grandes pérdidas.

Ha aparecido en el río el cadáver de Eduardo Blázquez.

Se supone que se trata de un suicidio motivado por disgusto moral, pues era hombre que vivía completamente solo y carecía de familia y de afectos puros.

Era dueño de algunas casas, y de profesión comisionista.

Motin á bordo.

Brest, 28.—A bordo de un vapor alemán, fondeado en este puerto, se ha desarrollado hoy un sangriento suceso.

La tripulación, desobedeciendo las órdenes del Capitán, quiso descender á tierra.

El Capitán se opuso á ello, y los amotinados le dieron muerte.

Los reos de Cigales, ejecutados.

Valladolid, 28.—A las ocho y quince minutos de la mañana han sido ejecutados los reos de Cigales.

En las inmediaciones de la cárcel había numeroso público.

Los bancos del Miradero.

Si ellas llegan á leer Lo apuntado en mis cuartillas, Que perlonen; los secretos Que llegan á un periodista, Lo dejan pronto de ser, Y la imprudencia no es mía, Que hablar en el Miradero Ciertas cosas de familia, Es como fijar pasquines En unas cuantas esquinas.

Era de noche... ¡cuidado! Tiempo seco, no llovía... En uno de aquellos bancos, Más baratos que las sillas, Los mismos que ocupó yo Por cuestión de economía, Ví tres personas, mamá Y junto á ella su hija, Y junto á ésta, muy cerca, El novio, digo, sería, Por las cosas que observé Y lo que luego decían:

La mamá, me pareció Hacerse la distraída, Nunca mirando de frente; Pero mirando á hurtadillas. Miraba él á la muchacha, Con un mirar de codicia, Que de lejos semejaban Dos esculturas unidas; La chica se retiraba Y lánguida sonreía...

Así estuvieron, no sé Cuántas horas pasarían, Hasta que se despidió De la madre y de la niña El galán enamorado, Que á cada paso volvía A decir «adiós», así Como diez veces seguidas. Yo estaba en punto inmediato.

Y of bien, y of que hacían: —¿Hasta cuándo te parece Que ha de durar la broma? Ya ves que se van casando Casi todas tus amigas; ¡Diez años de relaciones No me parecen un día! —¿Qué he de hacer? —Obligale,

El verano se termina Y esas cosas, con calor. —¡Por Dios, mamá!

—¡Si eres lila! —¡No me sofocues!

—Me canso Del papel, y estar dormida Todas las noches, y muchos Me saludan con malicia; Yo no tengo el sueño hipnótico; Soy nerviosa, no tranquila, Y me molesta estar quieta Y no hablar, formar sonrisas, Y hacer que no escucho nada De las muchas tonterías Que te dice; y que no veo Que antes de la despedida Te coge la mano y... ¡vaya! Que ó se casa ó se retira...

Al llegar aquí, me vieron Y callaron en seguida... Y nada más; la imprudencia! Suya fué, no ha sido mía.

—No... ni para biombo. —Sea en buen hora. Doy el parabién al viento. —Ni para cortina, ni para tapadera, ni menos que nada para saludar mamá. —Pero ¿á qué me dices eso? con un énfasis, prosopopeya y dignidad, dignas de mejor causa, preguntó Jenaro. —Para que lo sepas, respondió Marcial con las notas más graves de su voz, saliendo en seguida del cuarto con pasos recios y aire majestuoso. —¿Qué manía le ha dado? preguntó Jenaro á Fabián. —Por lo visto la de ser transparente, respondió éste. —¿Habla formal? ¿qué mosca le pica? volvió á preguntar Jenaro. —Parece que es la del desengaño. —¡Ay, ay! repuso Jenaro rascándose la oreja, esos picotazos duelen. —Jenaro, Jenaro, no has jugado limpio: ¡por qué mantenerlo en su error! —¿Quién se ha mantenido en el error, sino él mismo? repuso Jenaro; él mismo con el aplomo que Ratal sobre el cuello de su botella; quien se forja, engaños tiene que

ver desengaños. Además, hijo mío, en este mundo cada uno debe atender á su juego, como Antón Perulero. —¿Y la pobre Lágrimas, Jenaro, esa perla que no has sabido apreciar? —Es fruta vedada, Fabián, la guarda un Cancerbero, porque representa un capital. sica, encubridores de la traición que se le hacia, se dirigió á saludar á su tía. Aprovechó Reina este instante para llamar á un criado y mandarle poner los papeles en su lugar; pero Marcial, que volvía á su puesto, se abalanzó á ellos como una leona á sus hijuelos, los volvió á colocar en la silla y se sentó encima; de lo que resultó que con su gran estatura parecía un predicador en el púlpito. Tres cosas se unieron para que al cabo de un rato le fuera faltando la paciencia á Marcial. La primera fué, que estando apartado de los demás no podía alternar en las conversaciones. La segunda era, porque se deshacía en impacientes desos por tener una explicación con su prima, y cerciorarse de una cosa á la que aún no podía resolverse á dar crédito, y si se confirmaba con fundir á su prima bajo sus justos cargos, concluyentes argumentos, sensatas reflexiones y merecidas reconvenciones. En fin, la tercera razón era el hallarse cansado en una posición muy incómoda; pero tampoco quería de modo alguno dejar la importante custodia de los papeles de música. —Oye, enjuaga vasos, le dije á un criado

sin poderlo remediar; culebras, escorpiones, camaleones y basiliscos. —Pero, vamos á ver, Marcial, cálmate; ¿qué derecho tienes de culpar á Reina? ¿to ha dado acceso alguna vez esperanzas? —¿Pues qué, crees, exclamó Marcial, que he vivido sin esperanza como los condenados del Danté? —Las habrás abrigado de tu propia cosecha, pero no porque ella te las haya dado; es preciso ser justo. ¿Te ha escrito acaso una carta como ésta? —No, pero no era necesaria, porque jamás me ha puesto mi tía mala cara sino el día que llevé allá á Tiburcio. —¿Y qué, tú aguardabas otra cosa! —Aunque así hubiese sido, de menos nos hizo Dios. Falsos, refalsos, mancomunados en mi daño ¡oh! pero yo me vengaré; la venganza es el placer de los Dioses, como dice San Agustín. —¡Jesús! ¡Jesús! Marcial, esta cita excede á todas las pifias; si hubiese Santo Oficio te tomarían cuenta. —Bien, bien, lo dice Hipócrates en sus aforismos; lo mismo tiene, dígame uno d otro le daré razón, gozando en vengarme.